

扶 贫一线

# 在大山里认一门“亲戚”



看望贫困户

“天气变凉了,早上,你不要起得那么早。最近,你的身体还好吧……”

“我们送你的沙发,坐着还行吧……”

11月16日,在修武县北部山区的西村,亲切的询问声、问候声在一家小屋里营造了温馨的气氛(如图),这是修武县人民医院的医务人员来山里看望“亲戚”——郭然。郭然是西村村民,因为小时候患了小儿麻痹,留下后遗症,腿部有点儿残疾,行动不便,其妻子患有严重的癫痫,需要家人照顾,家庭生活比较困难。之前,郭然掌握了磨刀、磨剪子的手艺,时常骑着改装的摩托车,走街串巷为村民磨刀、磨剪子等,依靠这种手艺挣一些钱,来供养两个儿子上学和为患病的妻子治病。

2019年冬天,郭然因为心脏病病情加重,需要紧急住院治疗。“这个人身残志坚,虽然身体残疾,但为人善良,经常帮助别人。”郭然在修武县人民医院住院后,就有村民来看望他,并向工作人员崔小玲说郭然的情况。崔小玲了解后,得知郭然经常免费帮助贫困老人磨菜刀、剪子;还往返8天时间、行千里路,为孤寡老人买药,临走时又掏出身上仅剩的几百元留给孤寡老人补养身体。接下来,郭然的情况被该院院长刘先春知晓。

“患者之前在我们这里治病,我不知道他的困难情况,没能及时看望他。当听说他家里比较困难后,我就带领医务人员尽力做好出院随访工作。”刘先春说。在随访的日子里,刘先春和该院

心内科、药剂科的主任一起,带着抗癫痫药和治疗冠心病的药物,拿着礼物来到西村。他们看到郭然家徒四壁的屋子,破烂不堪的家具,甚至连一个像样的凳子都没有。对此,刘先春一再表示,医院会尽力在生活上、治疗上为他们提供帮助,就算医院在山里认了一门“亲戚”。

在随后的日子里,医务人员每个月都上门去为郭然听诊,调整用药方案,并送一些在基层不容易买到的抗癫痫药物。2020年春节,由于新冠肺炎疫情暴发,该院医务人员全力抗击疫情,以致两个多月没能前去看望郭然。其间,他们仅保持电话联系。但是,郭然和妻子的病情和生活起居,依然是修武县人民医院医务人员割舍不下的牵挂。

“我家楼下有家网吧搬走了,里面有一些单人沙发不要了,我们挑一些沙发送到西村郭然家吧。”一天,该院急诊科主任提供一个“信息”。于是,该院医务人员下班后迅速来到这家网吧沟通,挑了20个沙发,装好车赶往西村。到西村后,医务人员将七八个沙发搬到郭然的屋里,其余的放到郭然家的院子里,让有需要的村民搬走。接下来,这些刚刚充当“搬运工”的医务人员又为郭然检查身体、分析病情,并指导用药。

“郭然并不是我们医院对口帮扶的贫困户,但是患者是贫困户,国家的扶贫政策要求扶贫路上‘一个也不能落下’,所以我们的义不容辞。”刘先春坚定地说。(王正勋 侯林峰 崔小玲)

## 多学科密切配合 三胞胎顺利降生

本报讯(记者赵忠民 通讯员左亚博)近日,今年23岁的李女士在柘城县人民医院多学科协作下,顺利产下3名男宝宝,母子平安。

去年,李女士怀孕了,而且是三胞胎,全家人都沉浸在巨大的喜悦中。李女士孕期贫血严重,一直口服铁剂治疗。到了孕34周时,李女士感到下腹部坠胀,家人迅速带其来到柘城县人民医院住院治疗。

产一科主任张文艳对李女士和她肚子里的宝宝进行了全面、细致评估,发现孕酮重度贫血、宫口开至3厘米,若再等下去,宝宝们会有危险。宝宝们妈妈的肚子等待了34周,已经基本发育成熟,完全可以通过剖宫产手术让宝宝们先出来。这样,就能规避风险,确保妈妈和

宝宝们平平安安。为保证孕妈妈能够安全顺利产下宝宝。该院产科、手术室、麻醉科以及新生儿科组成强大的“护航”阵容,确保宝宝们能够第一时间得到妥善处理和安置。

一切准备就绪,由张文艳主刀,其他医生全力配合。从手术刀切开皮肤开始,3分钟后,大宝顺利降生,早就在旁边等待的手术室和新生儿科医生马上接手,迅速对大宝进行清洁和处理,并对孩子的身体状况进行评估。随后,伴随着一阵阵婴儿的啼哭声,其他两个小宝宝相继降生,母子平安,手术顺利。

三胞胎的平安降生,充分体现了该院产科协同作战的团队精神,再次彰显危重孕产妇救治中心的应急能力。

## 八旬老人半夜突发心梗 医院及时抢救挽回生命

本报讯 近日,温县87岁的郑老太太在家中突发急性心肌梗死,参加过胸痛中心培训的村卫生室医生迅速与温县第二人民医院胸痛中心取得联系,正确诊断及及时转诊,成功挽救了郑老太太的生命。

11月16日21时,郑老太太感觉胃部不适,她以为是胃痛就没放在心上,直到深夜零时许,胃部越来越痛,还感到胸闷、胸痛。由于郑老太太年龄大,行动不便,家人匆忙请乡村医生上门诊治。

参加过胸痛中心培训的乡村医生对此提高了警惕,立刻与温县第二人民医院胸痛中心取得联系。针

对胸痛、胸闷的症状,温县第二人民医院胸痛中心值班医师周春娟高度怀疑郑老太太是心肌梗死,马上委派救护车前往;车载心电图确诊郑老太太为急性心肌梗死。

该院第一时间开启胸痛中心绿色通道,一键启动导管室的同时,急救医生在车上与患者家属进行了沟通。郑老太太入院后,经过造影检查,医生发现其前降支血管100%堵塞,立即进行了手术,将血管内的血栓取出,并植入了支架,挽救了郑老太太的生命。

目前,郑老太太恢复情况良好。(王正勋 侯林峰 李洋)

## 方城县开展TEP术 惠及周边群众

本报讯(记者乔晓娜 通讯员戴琳琳)11月24日,记者从方城县人民医院获悉,该院普外科西区顺利完成首例腹腔镜全腹膜外腹股沟疝修补术(TEP),术后患者恢复良好,已达到治愈标准,现已康复出院。

腹腔镜全腹膜外腹股沟疝修补术的操作不进入腹腔,对腹腔的干扰比较小,术后腹膜粘连发生率几乎为零,复发率低,不必切口腹膜和缝合腹膜,保证了腹膜的完整性。但该技术因操作难度大、学习周期长,需要医生有较丰富的开

放式手术经验以及娴熟的腹腔镜手术技巧,以应对手术过程中可能出现的突发情况。手术操作难度的增加限制了该技术的普及应用,目前仅在一大城市的大医院才开展实施。

据该院医生屠俊杰介绍,从去年6月开展首例腹腔镜经腹膜前补片植入术以来,他与团队已掌握该技术。此次成功开展TEP手术,标志着该院普外科微创技术以及对于疝治疗方面上了一个新台阶,将为广大腹股沟患者提供更多的选择空间。

我在基层

## 留守的他们是我的牵挂

李景阳

我是2015年毕业于河南科技大学临床医学专业的全科医师,随后在河南科技大学第一附属医院进行住院医师规范化培训。培训结束后,我如约回到南召县云阳镇卫生院,领导首先安排我在急诊科工作。在急诊科,我不仅需要应对多种急危重症患者,还要随时准备出诊,应对许多突发情况。值夜班时,我被紧急叫醒是常有之事;我每天都要诊治许多急症患者,比如急性腹痛、胸痛、呼吸困难患者等,一旦处理,可能需要数小时,甚至通宵工作。在完成工作之余,我定期到贫困家庭和慢性病患者家庭进行随访,与患者及家属面对面交谈,详细询问每一名患者的生活习惯、饮食结构、服药种类等;适时指导患者用药,并对他们进行健康指导,与他们建立了和谐的医患关系,增加了患者的依从性。

作为一名基层医生,我了解当地人口结构,大多数是留守老人和儿童,且体弱多病,服药剂量和种类也有多种限制,这就要求我们在看病和用药上谨慎、细心。这些留守老人和儿童成了我的牵挂。考虑一些药物的治疗剂量、毒副作用,考虑到过量服用药物会损伤身体,也深知基层群众的防病意识淡薄。因此,我对一种药可能要反复讲解多次,他们才能记住。儿童的用药更加特殊,特别是退热药,需要多次提醒家长或监护人,在家中常备这类药物,以备不时之需,因为有些偏远山区,在情况紧急时不能及时买到这类药物。由于待患者热情周到,治病效果好,我得到了群众的信任,也得到了领导和同事的认可。

随后,卫生院成立了全科医学科门诊,我作为科室的骨干,积极开展全科诊疗工作。作为一名全科医生,对于内科、外科、妇科、儿科等都要有所了解,这就要求我在完成诊疗工作之余,还要挤出时间自学理论知识,遇到诊疗难题,需要向资深医生请教。

今年春节,新冠肺炎疫情暴发,卫生院担负起火车站、汽车站以及主干路口的执勤任务,医务人员需要对每一个外来人员进行筛查。由于时间紧,任务重,我在接到卫生院返岗的通知后,立刻赶到发热门诊值守。从此,我每天穿着厚厚的防护服,对每一个发热患者进行筛查、分诊等。其间,为了减少上厕所的次数,我每天都不敢多喝水,就算如此,每次脱下防护服时全身已经被汗水浸透。经过艰苦奋斗,我们终于取得阶段性成果,全镇没有发现一例新冠肺炎确诊病例。

有人问我:“你累吗?”我说:“不累,只要穿上这身白大褂,我就要不畏艰辛,治病救人。作为一名基层医务人员,更应该坚守自己的工作岗位,为群众的保驾护航。”(作者供职于南召县云阳镇卫生院)

人物剪影

## “村卫生室的门头小、责任大!”



苗献甫为贫困户讲解防病知识 段泓涛/摄

“苗大夫,我的病现在好多了。这些香菇你一定要收下……”11月16日,在舞钢市枣林镇韦庄村标准化卫生室,来自该村2组49岁的贫困户王某掂了一兜香菇非要让苗献甫大夫收下不可。

今年66岁的苗献甫行医40余年,从舞阳县中医院退休后,回到家乡韦庄村卫生室工作。

韦庄村是贫困村,255户833口人中有贫困户88户,贫困人口320人。许多村民,尤其是贫困群众患有颈肩腰腿痛、发热、咳嗽等常见病,这些村民为了节省钱,时常小病忍大病扛。村里70岁的贫困户苗秀领,患有心脏病,经常咳嗽、气喘,丧失了劳动能力,没有经济收入,导致家庭生活困难。苗秀领知道这个情况后,及时为苗秀领检查身体、免费送药,鼓励他树立起战胜疾病的信心。通过精心治疗,苗秀领的身体逐渐好起来,在家里养了一群可爱的“脱贫致富羊”。

村卫生室是村民就医的第一站,不分白天夜晚,不分严寒酷暑,没有上下班,没有节假日。“在村卫生室工作,说为群众服务那是场面话,实际是一种良心服务、理解服务。村民对我热情,就是我的诊疗工作做到位了……”苗献甫是这么说的,也是这么做的。

村里的贫困户、88岁的王某,84岁的张某,68岁的黄某等出行不方便,时常让别人去卫生室帮忙买一些三黄片、感冒咳嗽之类的药,时间长了药费时常忘记还,苗献甫对这些事儿总是一免了之。

苗献甫时常说:“村卫生室的门头小、责任大!但小门诊也能给村民解决大问题。”对于村里患有高血压病、糖尿病、心脑血管疾病的患者,他适时提供随访服务;积极开展疾病预防、妇幼保健等工作,时常进行健康教育宣传,整理电子档案资料归档。今年9月的一天,29岁的村民王某,来卫生室时诉说腹痛,服用止痛药后仍不能缓解

症状,苗献甫仔细询问了她的婚育情况,她说几天前被检查出宫外孕。一会儿,王某的面色苍白,血压迅速下降,情况危急。苗献甫立即开车把她送到舞钢市人民医院救治。经检查,医生确诊其是宫外孕,为其紧急做手术,由于治疗及时,王某才转危为安。

韦庄村2组50岁的贫困户王某因患了脑梗死,留下后遗症,需要长期坐在轮椅上,其49岁的妻子王某长期贫血,时常咳嗽、咯痰,其10岁的儿子正在上学,生活十分困难。对此,苗献甫看在眼里,急在心里,就时常到王某家里送医送药。经过精心治疗,王某的病情得到控制,由村干部安排其到扶贫香菇基地干活,每天收入100多元。于是,就出现了开头的一幕。

苗献甫用仁心温暖了贫困群众的心,用仁术治愈患者的疾病,用踏实的脚步继续走在服务父老乡亲的路上。(段泓涛 吴伟伟)

# 中国人寿推出国寿鑫耀至尊年金保险

本报记者 王平 通讯员 刘富安 菲菲 文/图



国寿鑫耀东方年金保险震撼上市!

- “鑫”广度:投保广泛 惠享大众
- “鑫”角度:灵活选择 自由搭配
- “鑫”速度:给付更快 连续5年
- “鑫”温度:尊贵权益 应急周转
- “鑫”力度:中长期规划 十年满期

中国人寿保险股份有限公司河南省分公司  
China Life Insurance Company Limited Henan Branch  
郑州市花园路52号

近日,中国人寿保险股份有限公司(以下简称中国人寿)推出国寿鑫耀至尊年金保险产品(如图)。该保险产品具有投保范围宽、年金给付稳、满期领取早、可选保障多、应急周转快等特点,是客户中长期规划的优质保险产品,能满足客户子女教育、健康保障、养老补充、生活品质提升等各类需求,为客户提供贴心关爱与守护。

投保范围宽。凡出生28日以上,65周岁以下,身体健康者均可投保。投保范围更加广泛,覆盖人群更广,可让更多客户享受到中国人寿的优质保险保障服务,惠及千家万户。

年金给付稳。该保险产品自合同生效日起年满5个保单年度后的首个年生效对应日起,至合同保险期间届满前,若被保险人生存至合同年生效对应日,按照合同基本保险金额确定的年交保险费的100%领取年金,连续领取10年,关爱更贴心。

满期领取早。该保险产品保险期间为15年,被保险人生存至合同保险期间届满的年生效对应日,即可获得满期保险金。中国人寿按照合同基本保险金额给付客户满期保险金,让客户保险规划更加灵活。

可选保障多。客户可以根据需求,在投保国寿鑫耀至尊年金保险时,灵活选择投保国寿附加严重恶性肿瘤疾病保险、国寿附加豁免保险费严重恶性肿瘤疾病保险、国寿癌症医疗保险等健康保险产品,实现“量身定制”,自由选择。

应急周转快。该保险产品客户可根据自身需求启用保单借款功能,实现资金的灵活周转,解决燃眉之急,真正体现了客户至上、因需而变。

七十一载不忘初心,七十一年守护幸福。中国人寿将坚持“以客户为中心”,以“效率领先、科技驱动、价值跃升、体验一流”为运营目标,不断完善产品研发与产品

管理,加大细分客户群体的产品研发力度,针对不同的客户群体进行产品差异化设计研发,满足客户多样化的保险产品需求,全力护航人民群众幸福美好生活。

特别提醒:本文内容仅供参考,具体以《国寿鑫耀至尊年金保险利益条款》(国寿附加严重恶性肿瘤疾病保险利益条款)、《国寿附加豁免保险费严重恶性肿瘤疾病保险利益条款》(国寿癌症医疗保险利益条款)、《中国人寿保险股份有限公司个人保险基本条款》和《中国人寿保险股份有限公司短期保险基本条款》为准。详情请咨询中国人寿客户服务热线95519或到当地中国人寿营业网点咨询。



携手好乡医  
共建一个家

协办:中国人寿保险股份有限公司河南省分公司